附件1

公开承诺参考内容

一、基本要求

律师事务所党支部和党员开展公开承诺工作要认真贯彻落实中办发[2010]30号文件、全国律师工作会议、全国律师行业党的建设工作会议精神，始终围绕推动科学发展、促进社会和谐、服务人民群众、加强基层组织的总体要求，坚持在服务党委政府中心工作中创先争优、坚持在推动律师行业科学发展中创先争优、坚持在化解矛盾纠纷维护社会稳定中创先争优、坚持在带头依法诚信尽责执业中创先争优、坚持在积极参加公益活动回报社会中创先争优、坚持在加强律师事务所党的建设和队伍建设中创先争优（简称“六个坚持”），努力创建“五好”党组织和争当“五带头”党员，为实现律师行业“十二五”良好开局和推进“三项重点工作”提供坚强的政治保障。
二、律师事务所党支部公开承诺参考内容

大力加强思想政治建设。深入学习中国特色社会主义理论体系、社会主义核心价值体系，深入学习实践科学发展观；发挥党支部在律师执业活动中的政治核心作用，督促律师事务所、律师遵守宪法和法律，履行法定职责，严格自律管理，积极开展律师队伍建设，认真开展业务活动，切实加强律师事务所内部管理；团结、组织党内外的干部和群众，努力完成本单位所负担的各项工作任务；发挥律师事务所党支部战斗堡垒作用，深入推进“三项重点工作”；实现律师事务所业务收入稳定增长。

大力加强组织建设。加大党建工作力度，确保党建工作和创先争优活动覆盖率；进一步落实“双培”机制，做好发展党员工作；建立健全党员档案，进一步规范党支部关系接转工作。

大力加强作风建设。深入开展“发扬传统、坚定信念、执业为民”主题教育实践活动；督促本所律师规范与司法工作人员、仲裁机构工作人员的关系；督促建立健全律师党员信用管理制度和诚信档案制度，建设依法、诚信、尽责执业律师队伍；实现律师事务所和律师 “三零”目标①；带领律师事务所和律师投身社会公益，积极参与法律服务专项活动，组织和支持律师完成法律援助机构指派的法律援助案件办理任务，律师事务所三分之二以上的律师每人每年办理一件以上公益性案件；密切联系群众，认真做好统战工作和“工青妇”工作，促进律师事务所内部和谐。

大力加强制度建设。落实党的组织生活会制度，认真落实“三会一课”制度；积极推进党内情况通报、工作报告、党务公开制度；建立和落实党内激励、关怀、帮扶机制；建立健全党员联系群众制度。 

三、党员公开承诺参考内容

做学习提高的表率。坚持中国社会主义法律工作者的本质属性，实践科学发展观,忠实践行社会主义法治理念；充分发挥先锋模范作用，积极参加“创建学习型党支部、争做学习型党员”活动，不断提高业务素质、执业水平和服务能力。
做争创佳绩的表率。具有强烈的事业心和责任感, 热爱律师事业和律师工作，扎实工作、开拓创新,在本职岗位上做出显著成绩。

做服务群众的表率。积极帮助群众解决实际困难, 关注民生，关爱弱势群体，热心社会公益事业，带头做好“三个一”实事②。
做遵纪守法的表率。遵守宪法、法律，履行律师职责，依法维护当事人合法权益；自觉规范执业行为，正确处理与司法工作人员、仲裁机构工作人员的关系，带头遵守“五不准”执业纪律③。

做弘扬正气的表率。大力加强以“严格依法、恪守诚信、勤勉尽责、维护正义”为核心内容的职业道德建设，努力成为社会诚信建设的倡导者、推动者和示范者；积极参与信访接待处理工作，在党和政府主导的维护群众权益机制中发挥职能作用，引导当事人依法表达利益诉求；努力化解矛盾促进社会和谐，实现法律效果与政治效果、社会效果的统一。

注：①“三零”目标：零投诉、零处罚、零惩戒。②“三个一”实事：办理1件以上法律援助案件，担任1所学校的法制副校长或1个社区的法制辅导员，上一堂法制讲座或开展1次法制宣传、资助1名贫困学生。③“五不准”执业纪律：不准故意提供虚假证据或者威胁、利诱他人提供虚假证据；不准以不正当手段承揽业务、收钱不办事、私自收案收费和接受委托人财物或其他利益；不准向司法人员行贿、介绍贿赂或者指使和诱导当事人行贿；不准煽动、教唆当事人采取扰乱公共秩序、危害公共安全、损害公共利益等非法手段解决争议；不准挑词架讼，炒作案件，激化矛盾，妨害社会和谐稳定。自觉维护国家利益、社会公共利益和人民群众利益，讲政治、顾大局、守纪律。
