附件1：
中共湖南省委创先争优活动

领导小组办公室文件

湘创先办发〔2011〕3号

关于切实抓好创先争优活动

近期有关工作的通知

各市州、县市区委创先争优活动领导小组，省直机关、各系统创先争优活动领导（指导）小组，省委各部委，省直机关各单位、各人民团体和省属国有企业、高等学校党组（党委），中央驻湘有关单位党委（党组）：

今年元月以来，省委创先争优活动领导小组及办公室就谋划今年创先争优活动、抓好近期主要工作召开了相关会议，下发了指导文件，提出了明确要求。最近，省委创先争优活动领导小组办公室采取调度情况、听取汇报、明查暗访等形式，对各地各系统贯彻落实文件精神、开展创先争优活动的情况进行了适当了解。从掌握的情况来看，各地各系统贯彻落实文件精神、开展创先争优活动的情况总体是好的，但也有少数地方和单位贯彻落实文件精神不够及时，近期几项主要工作抓得不够有力，有的质量不高、有的进展缓慢，甚至还有工作死角。为了认真贯彻中央和省委领导同志近期关于深入推进创先争优活动的一系列重要指示精神，确保今年创先争优活动高标准起步、高质量推进，现就做好近期有关工作通知如下：

一、要认真学习贯彻中央和省委近期关于创先争优活动的指示精神，抓紧制定2011年工作安排和重要活动的具体方案。省委创先争优活动领导小组已经转发了中央创先争优活动领导小组《关于认真学习贯彻胡锦涛总书记和其他常委同志重要指示精神，深入推进创先争优活动的通知》、《关于印发〈李源潮同志在中央创先争优活动领导小组第五次会议上的讲话〉的通知》，印发了《深入开展创先争优活动2011年工作要点》、《关于印发周强、徐守盛、胡彪、梅克保、黄建国、路建平等领导同志在省委常委会上研究部署全省创先争优活动的重要讲话的通知》、《关于印发梅克保、黄建国同志在省委创先争优活动领导小组第四次会议上讲话的通知》等文件。这些重要文件是各地各系统深入推进创先争优活动的行动指南。各地各部门各单位要采取多种有效形式，认真学习传达、贯彻落实好文件精神，并根据中央和省委要求，结合自身实际，抓紧完善本地本部门本单位2011年创先争优活动工作安排。尤其是在把握重要时间节点、重点工作安排方面，要逐一进行研究，分别提出具体的实施方案，确保活动有计划有节奏地稳步推进。各市州、省直机关及各系统2011年创先争优活动工作要点在3月7日前报省委创先争优活动办公室，有关活动实施方案及时报送。

二、要组织对2010年底部署的领导点评、群众评议、将创先争优活动纳入年度考核等3项工作进行一次“回头看”。各地各系统要查漏补缺，对个别还没有完成这3项工作的基层单位要督促尽快完成，对应付了事、松松垮垮的要批评教育，对流于形式、标准不高、群众不满意的要抓紧整改，对工作中的成功经验、有效做法要总结提升。各市州、省直机关及各系统要在“回头看”的基础上，对2010年抓好领导点评、群众评议和将创先争优活动纳入年度考核这3项工作认真进行总结，逐一形成专题材料于3月7日前报省委创先争优活动办公室。总结工作要立足于构建创先争优活动长效机制，紧密结合基层实际，主要包括活动进展情况、工作中有何特点、取得了哪些成效、积累了哪些经验，还存在什么问题，今后怎么改进等。

三、要抓紧抓好2011年基层党组织和党员的公开承诺。各地各部门各单位要按照《关于做好2011年度公开承诺工作的通知》（湘创先办发〔2011〕1号）要求，在3月中旬全面完成这项工作。要注意坚持和完善去年公开承诺中行之有效的方法，保持承诺方式和内容的连续性、稳定性，也要根据新形势新任务赋予新的内容。各地各系统要根据基层党组织和党员的实际情况，对公开承诺进行具体指导，确保所有基层党组织都承诺、所有有践诺能力的党员都承诺。各市州、省直机关及各系统关于2011年公开承诺工作总结在3月31日前报省委创先争优活动办公室。

四、要进一步搞好摸底排查，确保创先争优活动全覆盖。中央和省委反复强调要着力解决创先争优活动“全覆盖”的问题。但是，在抽查和暗访中发现还有极少数基层单位没有参加创先争优活动，有个别党员写信反映其所在基层单位党组织没有组织开展创先争优活动。为确保创先争优活动不漏一个单位，力争不漏一名党员，请各地各系统立即着手对本地本系统基层单位党组织和党员参加创先争优活动的情况再进行一次全面排查。排查中，要对非公有制企业尤其是在乡镇、街道社区规模较小的非公有制企业、社会组织、改制破产企业、双重管理单位、党组织关系挂靠在机关部门的企事业单位和社会团体，以及新组建、新迁入的单位，予以重点摸排；对流动党员、离退休人员党员、党组织关系挂靠在原单位的党员，进行重点查核。对尚未参加创先争优活动的单位和党员，各地各部门要及时发现，及时纳入，从实际情况出发，组织他们开展创先争优活动。凡遗漏应开展创先争优活动基层单位和一定数量党员的，将严肃追究相关责任人责任。

五、要认真组织回访复查，确保工作落到实处。各地各单位要对2010年底开展的领导点评、群众评议、将创先争优活动纳入年度考核和制定2011年活动方案、进行新的一年公开承诺、确保活动“全覆盖”等工作情况进行自查，对发现的问题建立整改台账，制定整改措施，明确整改责任人和完成时限。各市州、省直机关及各系统要派出督促检查组对基层单位进行一次抽查，及时发现问题，督促抓好整改，并做好迎接中央和省委创先争优活动领导小组督查组抽查的各项工作。
           中共湖南省委创先争优活动领导小组办公室
    2011年2月26日
